

UČITEĽSTVO ETICKEJ VÝCHOVY (MGR.) (v kombinácii)

TÉMY BAKALÁRSKYCH PRÁC

Študenti končiaci v akademickom roku 2021/2022

doc. Mgr. Ján Kaliský, PhDr.

1. Využitie programu Philosophy for Children pre rozvoj morálneho vedomia žiakov

Anotácia

Deti majú mnohé filozofické otázky a záležitosti na učiteľovi, či voči nim neostane hluchý, ale naopak využije ich potenciál pre rozvoj morálneho vedomia detí. Pre tento účel je vynikajúci program Filozofovanie s deťmi, aké má špecifiká a čo ponúka pre morálny rozvoj žiaka zodpovie tento výskum. V jeho aplikačnej časti navrhne a overí metodiku, ktorá evokuje morálny rast.

2. Rozvíjanie kritického myslenia v programe Philosophy for Children

Anotácia

Program Filozofovanie s deťmi hovorí o trojitom druhu myslenia. Jeden z nich je kritické myslenie, ktoré je v dnešnej dobe veľmi žiaduce a bez jeho rozvíjania sa nezaobíde žiaden vzdelávací program. Práca bude zameraná práve na potenciál rozvoja štrukturálnych prvkov kritického myslenia v programe filozofovania s deťmi.

3. Miesto ochrany prírody v učebných osnovách etickej výchovy

Anotácia

Program etickej výchovy je vystavaný na šestnástich základných tematických celkoch a ochrana prírody je jedným z nich. Z akých teoretických východísk tento tem. celok vychádza a čo rozvíja treba zodpovedať v úvode výskumu. Následne treba nanovo navrhnuť edukačné ciele a vytvoriť k nim metodiku, ktorá ukáže potenciál tejto témy.

4. Dôstojnosť človeka ako téma v učebných osnovách etickej výchovy

Anotácia

Práca sa zaoberá problematikou hodnôt postmodernej spoločnosti s akcentom na hodnotu človeka. Zámerom práce je v teoretickej rovine artikulovať hodnotu človeka z rôznych prístupov ako aj vysvetliť faktory, z ktorých sa odvodzuje jeho dôstojnosť. Teoretická časť bude aplikovaná v didaktickej analýze a projektoch vyučovacej hodiny na túto tému.

Mgr. Barbora Bad'urová, PhD.

1. Vybrané problémy environmentálnej etiky v etickej výchove

Anotácia

Cieľom práce je etická analýza vybraných problémov environmentálnej oblasti z hľadiska z hľadiska argumentov zástancov a odporcov a najvýznamnejších etických koncepcií v danej oblasti ako antropocentrizmus, či neantropocentrické koncepcie. Práca poukazuje tiež na možnosti využitia na vyučovaní.

2. Etické aspekty práv zvierat v etickej výchove

Anotácia

Cieľom práce je etická analýza problematiky práv zvierat z hľadiska argumentov zástancov a odporcov a vybraných vplyvných autorov v tejto oblasti ako T. Regan či P. Singer. Práca následne poukazuje na možnosti využitia na vyučovaní)

3. Etické aspekty geneticky modifikovaných organizmov a etická výchova

Anotácia

Cieľom práce je etická analýza problematiky GMO z hľadiska argumentov zástancov a odporcov a vybraných najvýznamnejších etických koncepcií ako napr. liberálneho utilitarizmu, konzervatívnejšej deontologickej etiky či náboženskej etiky a pod. Práca následne poukazuje na možnosti využitia na vyučovaní.)

4. Etické aspekty transhumanizmu a etická výchova

Anotácia

Cieľom práce je etická analýza vybraných otázok a etických problémov týkajúcich sa transhumanizmu z hľadiska argumentov zástancov a odporcov a vybraných najvýznamnejších etických koncepcií ako napr. liberálneho utilitarizmu, konzervatívnejšej deontologickej etiky či náboženskej etiky a pod. Práca následne poukazuje na možnosti využitia na vyučovaní.

5. Etické aspekty náhradného materstva a etická výchova

Anotácia

Cieľom práce je etická analýza problematiky náhradného materstva z hľadiska argumentov zástancov a odporcov a vybraných najvýznamnejších etických koncepcií ako napr. liberálneho utilitarizmu, konzervatívnejšej deontologickej etiky či náboženskej etiky a pod. Práca následne poukazuje na možnosti využitia na vyučovaní.

6. Etické aspekty výskumu kmeňových buniek a etická výchova

Anotácia

Cieľom práce je etická analýza problematiky výskumu kmeňových buniek z hľadiska argumentov zástancov a odporcov a vybraných najvýznamnejších etických koncepcií ako napr. liberálneho utilitarizmu, konzervatívnejšej deontologickej etiky či náboženskej etiky a pod. Práca následne poukazuje na možnosti využitia na vyučovaní.

7. Etika športu v etickej výchove

Anotácia

Cieľom práce je etická analýza vybraných problémov športu z hľadiska argumentov zástancov a odporcov a vybraných najvýznamnejších etických koncepcií ako napr. utilitarizmu, deontologickej etiky, etiky cnosti, či kódexov športovej etiky a usmernenia dopingu podľa WADA a pod.

8. Etika a umenie v etickej výchove

Anotácia

Cieľom práce je etická analýza vybraných otázok a etických problémov týkajúcich sa umenia z hľadiska argumentov zástancov a odporcov a vybraných najvýznamnejších etických koncepcií ako napr. utilitarizmu, deontologickej etiky a etiky cnosti pod. Práca následne poukazuje na možnosti využitia na vyučovaní.

Mgr. Petra Fridrichová, PhD.

1. Implementácia modelu etickej výchovy do edukačnej praxe

Anotácia

Zámerom diplomovej práce je prostredníctvom akčného výskumu overiť dosahovanie cieľov etickej výchovy cielenou implementáciou modelu etickej výchovy do edukačnej praxe na vybranej škole. Súčasťou práce je vytvorenie tematického plánu etickej výchovy pre vybraný ročník rozšírený o návrh afektívnych cieľov ku všetkým témam. DP bude realizovaná v spolupráci s vybranou základnou alebo strednou školou. Práca má metodicko-aplikačný charakter.

2. Návrh digitálnych didaktických prostriedkov pre etickú výchovu

Anotácia

Cieľom diplomovej práce je vytvorenie súboru digitálnych didaktických prostriedkov pre výučbu etickej výchovy v asynchrónnom modeli dištančného vzdelávania. Vytvorený súbor digitálnych didaktických prostriedkov bude overený v praxi a bude doplnený didaktickou reflexiou. DP má charakter metodicko-aplikačnej práce.

3. Etická výchova v čase pandémie COVID-19

Anotácia

Práca je zameraná na mapovanie kvality výučby etickej výchovy v čase prerušeného školského vyučovania v školskom roku 2019/2020 a 2020/2021 na základných alebo stredných školách. V rámci práce sa budú študenti zameriavať na identifikáciu toho, či bola ETV vyučovaná, v akom modeli sa jej venovala pozornosť a ako boli saturované ciele ETV v prípade, že sa predmet v škole nevyučoval. Práca má empirický charakter.

4. Zásobník hier na výučbu etickej výchovy pre prezenčné a dištančné vzdelávanie

Anotácia

Diplomová práca sa zameriava na vytvorenie metodického materiálu na vyučovanie rozmanitých tém etickej výchovy v prezenčnom aj dištančnom vyučovaní. Cieľom je vytvoriť taký materiál, ktorý poskytne inšpirácie pre vyučovanie ETV nielen v prezenčnej forme, ale poskytne námety na to, ako dosahovať rovnaké ciele v asynchrónnom modeli dištančného vyučovania, pričom sa vychádza z predpokladu, že vyučovanie v triede a v online prostredí využíva rôzne stratégie pre dosiahnutie cieľov, ale aj udržanie motivácie žiakov k učeniu sa. Práca bude vznikáť v spolupráci s vybranou základnou alebo strednou školou a navrhované aktivity a úlohy budú overované priamo v edukačnej praxi. Práca má metodicko-aplikačný charakter.

5. Program etickej výchovy ako nástroj na podporu návratu žiakov do škôl

Anotácia

Cieľom diplomovej práce je navrhnúť metodický materiál, ktorý pomôže (nielen) učiteľom etickej výchovy podporiť žiakov pri návrate do škôl. Metodický materiál bude obsahovať nielen konkrétne aktivity na podporu spolupráce žiakov, pozitívnej klímy a pod., ale aj odporúčania na prácu učiteľov pri prekonávaní rôznych komunikačných situácií, ale aj podpory žiakov pri učení sa (napr. podpora sebavedomia pri riešení úloh, motivácia k učeniu) a pod. Práca bude vznikáť v spolupráci s vybranou základnou alebo strednou školou, kde bude implementovaná a budú sa reflektovať jej dopady priamo v edukačnej praxi. DP má metodicko-aplikačný charakter.

V Banskej Bystrici 22. 03. 2021

doc. Mgr. Ján Kaliský, PhD.
garant študijného programu

v. r.

doc. PhDr. Miriam Niklová, PhD.
vedúca katedry

v. r.